

夯实基础 整合资源 创建特色 树立品牌

徐泾镇扎实推进学习型社会建设工作

青浦区徐泾镇把创建上海市学习型社区与徐泾镇社会经济发展、和谐社会的构建紧密结合,以创建学习型组织为抓手,经过各单位各部门的共同努力和全镇居民的响应配合,在社区内形成了良好的学习氛围,积极推进学习型社会建设工作。一年来,镇党委、镇政府还把学习型社区建设工作纳入了经济社会发展总体规划,健全了相关的领导管理制度、工作例会制度、信息沟通制度、部门负责制度和检查制度。

□通讯员 周红强

整合资源、搭建平台,构筑市民学习的“大舞台”

创建学习型社区,整合社区内的教育资源,搭建学习平台,丰富载体是满足社区居民学习需求的重要保证。徐泾镇的中小成幼学校、社区学校及社区学校分校、文体指导中心、党员活动中心、老年活动中心、青年活动中心、国防教育基地等教育资源,全部向社区居民开放。其中学校运动场、体育馆、计算机房等实行对社会的定期定时开放。占地面积13221平方米,建筑面积8745平方米的徐泾镇文化活动中心的图书馆以及琴房、练声房、健身房、排练室、舞蹈室、演艺厅、电子阅览室等文化活动场所都免费对外开放。遍及全镇各村居的9家“农家书屋”藏书都达到1500册以上,为基层群众汲取精神食粮提供了良好的场所,

每年有5万人次从中受益。

徐泾镇依托区域内的上海国家会计学院、上海大学房地产学院、德国法国学校、上海西华国际学校、海曼艺术学校等国内外教学机构的教育资源,每年组织开展形式多样的社会实践教育活动。一年来,有近6000人次参加了各类学习教育互动活动。

与此同时,徐泾镇政府网站每天更新发布关于政治、经济、文化教育、社会发展等信息。同时,为方便居民接受学习教育,《徐泾报》还开通电子版,目前网上每期的订阅读量超过2万人。形成了以社区学校为主阵地,社区学校分校为辐射点的网络教育传播阵地,并充分利用远程教育网络资源,开展多方面、多层次的教育培训活动。利用市郊农民现代远程教育平台,对农机、蔬菜、果树等方面的专业农民进行了600余人次的培训。通过分送光盘、

发放教材、安排教师下村居辅导的方式,利用信息化平台开展“百万家庭学礼仪”、“卫生环保”、“老年健康”、“防灾减灾”等方面的教育培训。

社区教育要求建立一支规模适当、素质优良、能够满足社区居民培训需求的师资队伍。目前社区学校与17个分校以11名社区学校教师为专职教师,聘请了一部分有专长的兼职教师,并招募了一批志愿者老师,这样就形成了一支社区教育的“大队伍”。

创建特色、树立品牌,扎实推进学习型社区建设

徐泾镇多年来立足建设“经济重镇、文化大镇、教育名镇、环境亮镇”,以“文体型社区”为创建特色,通过开展群众性文体科教活动来扎实推进学习型社区的建设。两年一届的徐泾镇文化艺术节至今已经坚持了16年;全市唯一的镇级专业文

化团体——成立三十年的徐泾镇文艺团每年开展“文化下乡”和广场文艺周周演活动,给群众带来了思想上的启迪、身心上的愉悦、审美上的享受。百人腰鼓舞、百人合唱团、千人广场舞、桥牌队、群文协会活动都吸引了无数社区群众参加。社区居民不但积极参加镇内的活动,还主动参与区内举办的其他比赛。

徐泾镇目前有40多支社区文体团队,比如群文协会、豪都合唱团、老年骑游队、老年门球队、老年摄影协会等等,这些团队经常活跃在徐泾镇的各个角落,成为了全镇一道亮丽的风景线。无论是在第八届文化艺术节这样隆重的场合或是社区周周演这类贴近居民生活的场合,我们都能发现许多来自各类团队的队员身影。近年来,这些文体团队开始走出徐泾,走向青浦、走向上海,收获了不少丰硕的成果。在上海举办的第三届“舞动精彩”社区文艺

比赛中,该镇的时装队和舞蹈队凭借节目“我们的风采”和民族舞“游击队之歌”拿下了时装表演大赛的优秀奖和舞蹈大赛的铜奖。学习团队在全镇范围内的影响日益增大,吸引了更多社区居民的参与和社会各界人士的广泛关注。

一年来,徐泾镇还为社区居民的全面发展提供了各类教育服务。在培训对象上,根据不同年龄层次、不同社会群体的学习需求,以在岗人员、居家人员和来沪务工人员为重点,基本做到了全员覆盖;在培训方式上,力求形式多样,方便社区居民,让广大市民喜闻乐见;在培训内容上,紧贴市民实际,有中等学历教育、各类职业培训、各类继续教育、社区文化休闲教育等;在培训目标上,以提高学习对象的学习力、竞争力和创造力为基本目标,学习重心放在更新知识、提高技能,完善素质上,使其能适应快速变化的社会发展需要,先后开设了老年书画、瓜果栽培工(初级中级)、专业农民水稻栽培技术、蔬菜园艺工等班,并围绕“文明礼仪、防灾减灾、健康知识、老年保健、平安社区”开设知识讲座,一年来培训量达一万人次以上。

身残志不残 潜心学艺术

闵行区浦江镇苏民村6组村民俞宝才,是名爱好剪纸的高位截瘫残疾人。他说:“现在我生活有保障,残联、村里的干部都很关心我。尤其‘颛桥剪纸’的周若妹等老师,给了我极大的帮助。现在,剪刻纸成了我生活的重要组成部分。”

今年52岁的俞宝才,曾是个手艺很好的木匠,1989年在帮邻居造房子时,不幸被一根掉落的梁木砸中后背,脊椎受伤,终致高位截瘫。后来,他自学素描、国画。知道他有意学剪纸的想法后,上海非遗项目“颛桥剪纸”传承人周若妹和“上海剪纸八贤”一起,特地赶到俞宝才家,向其悉心传授剪纸技艺。在老师们的鼓励和帮助下,俞宝才的剪纸技艺进步很快。他的剪纸作品在浦江社区文化节作品展中获奖;上海首届“仙鹤杯”剪纸大奖赛获得优胜奖。

通讯员 周曙明 摄影报道



俞宝才正在认真剪纸,准备参加社区艺术作品展。

□短讯

老年村民网上“冲浪” 晚年生活增添乐趣

这几天,嘉定区安亭镇黄沈村许多老年人的生活中又多了个新去处——村里刚开的“夕阳红网上冲浪室”。他们像年轻人一样,在这里上网看新闻、看戏视频,还可玩棋牌游戏和网上购物等。“夕阳红网上冲浪室”不仅让黄沈村的老人们感受到了互联网的精彩,更给他们晚年生活增添了无穷的乐。

黄沈村“夕阳红网上冲浪室”是在安亭镇有关部门的大力支持帮助下建立起来,并于3月上旬正式对外开放。如今已有20多位老年人成了“夕阳红网上冲浪室”的常客,其上网热情丝毫不逊于年轻人。金伯伯平时爱下象棋,学会网上QQ棋牌后,便经常上网与高手一试高下。夏阿婆则开心地说:“我以前闷头打麻将,腰酸背痛,颈连椎也不太好了。现在有了网上冲浪室,我也来赶时髦,真好。”

通讯员 刘必华

金山区首家女职工周末学校在漕泾镇成立

□通讯员 姚正观

本报讯 旨在提升全体女职工的自我保护、卫生保健、生产、生活等方面的素质,金山区女职工周末学校漕泾分校日前成立。这是金山区成立的首家女职工周末学校。据了解,女职工周末学校将相继在金山区各街、镇、工业区成立。

漕泾镇建立工会组织的实地实业型企业有182家,有7000多名参加工会组织的女职工。成

立女职工周末学校,是工会组织为广大女职工提供学习、娱乐的一个天地,也是工会组织为广大女职工施展才华搭建的一个平台。在金山区女职工周末学校漕泾分校成立揭牌仪式上,漕泾镇各基层单位妇代会主任还首次在周末学校里接受了一次有关妇女维权的法律法规知识教育课。

漕泾镇妇联、镇社区卫生服务中心、镇劳保所等单位作为金山区女职工周末学校漕泾分校的成员单位,对女职工周末学校的课程进行了精

心安排,针对各企业的不同工种,分别对女职工从妇女维权、妇幼保健、择业就业等方面开设不同内容的课程,正常情况每月选择一个周末进行一次授课,必要时做到每周一次授课,并通过女职工周末学校辐射全镇广大妇女同志,使女职工周末学校真正成为妇女同志学习、生活、娱乐、生产的家,妇女姐妹们的维权天地和学习知识的乐园。

提升上海的公共文化服务体系水平,应以普惠性、公益性、便捷性为原则,不断优化文化资源配置和配套服务方式,不断提升公共文化服务能级,这是“十二五”期间上海文化建设的追求目标,像老年书场、老年活动室这类纯公益性的,满足老年人文化需求的场所,完全应该采取政府购买服务的办法,通过政府支付房租,定向资金补贴的办法,落实正常运营需要的开销,扶持其正常运营。

下沙书场的停业,也警示我们的政府文化管理机构,落实文化发展繁荣的任务,也要从基础做起,做好市场调查,摸清市场行情,认真规划设计实施好文化服务的项目和活动,具体明确政府每年必须安排并且落实的文化项目经费,必须落实到文化服务的组织管理,市场扶持的匹配补贴等各个方面,全面提升上海的文化服务能级,使上海每个市民都能享受公共文化服务的润泽,这样才可以去呼应建设国内一流领先公共文化服务体系城市应有的规范。

老镇百年书场停业的警示

□王星云

始建于清朝晚年,至今将近有百年历史,可能属于市郊历史最长的浦东航头镇下沙书场,因为无力承担高昂的房租,仅靠听书人每位2.5元的收费,请不起演员前来说书,不能维持日常开销,从去年9月份开始被迫关门停业至今。听惯了书的老年人,如今没有了去处,呼吁能够尽快恢复下沙书场的演出。

下沙书场关门停业,警示上海市郊的公共文化服务,尤其是弱势人群的文化权益,在中城文化发展中,千万不能忽视和轻视,已经进入老龄化城市的上海,对老年人的公共文化服务,占据整个社区文化服务的重要内容,也是实施“文化低保”、尊老爱老的具体体现,特别是在郊区和城市边缘地区,更加要做好这方面的工作。

平日里听书聊天拉家常,是老城厢和郊区农村老年人多年养成的生活习惯,也是保留至今的一项申城传统文化活动,每天上下午泡一壶茶,听一档书,互相问候和拉拉家常,已经成为申城郊区老年人的一种生活内容,也是郊区男性老年人最喜欢的一项文化生活,区区2元5角的收费,尽管只是收取象征性的座位费,对老年人来说已经是蛮高的费用。但这些收费,肯定不能满足一个市场化运作的书场开销,包括房租、服务人员、请演员的费用以及茶水等开支,特别是房租的费用。所以作为公益性的文化场所,现在一些社区文化中心内部开设的书场,普遍采取政府购买服务的办法,或者象征性地收取1元茶水费,来满足社区老年人的文化需求。

共富六居委组织居民学做广播操



宝山区顾村镇共富六居委坚持组织居民开展广播体操练习,并不定期组织广播体操比赛,一年来吸引了越来越多居民的参与。

共富六居委积极开展社区健康管理模式工作,提高居民健康的生活方式,提升居民幸福指数。居委会干部组织小区志愿者先后教授了养心操、广播体操、大众广播体操。从去年4月份起,每天早上8:30起广播体操准时开始,在领操员的带领下,居民们整齐地做着第九套广播体操、大众广播操。队列中有白发苍苍的老人,也有年轻人,队伍由原来的几个人发展成了40多个人。

通讯员 朱祖香 摄/文